



**ПРЕЗИДЕНТ  
РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ**

**Обращение к населению  
города Костромы  
и Костромской области**

«01 » июня 1996 г.

№ Пр-III/7

г. Москва, Кремль

**Уважаемые костромичи!**

С особым чувством обращаюсь я к вам, жителям края, издревле игравшего важную роль в российской истории. Именно отсюда происходят две исторические династии - Годуновых и Романовых, здесь совершил свой патриотический подвиг Иван Сусанин. Ваша область по праву считается признанным центром российской культуры. Недавно Кострома приняла почетную обязанность проведения праздника славянской письменности и культуры, приуроченный ко дню памяти святых братьев Кирилла и Мефодия. Это память о тех временах, когда некогда разрозненные и враждующие друг с другом славянские племена, получив однажды единую письменность и оказавшись через проповедь братьев вовлечеными в богатейшую культурную традицию восточного православного христианства, скоро осознали себя **единым народом**.

Знаю, что сегодня костромичи в единстве со всеми россиянами активно участвуют в становлении новой российской государственности. Не случайно именно в Вашем крае нашли горячий отклик идеи местного самоуправления.

Пять лет назад я, в том числе и вашими голосами, был избран первым в истории нашей страны Президентом. Тем самым вы поддержали курс на ее демократическое обновление и возрождение нашего Отечества.

Тогда, пять лет назад, все мы предполагали быстро обновить Россию, провести необходимые реформы, однако наследие, которое мы получили от прежних времен, оказалось тяжелее, чем виделось вначале. Всем нам, гражданам России, всему российскому обществу, пришлось дорого заплатить за милитаризованное

*N D Y 3 6 4*

народное хозяйство, за развал Союза, из-за нежелания и неспособности партийной верхушки реформировать систему власти, за пренебрежение естественными правами, свободами и интересами человека, объективными законами экономики.

Да и сопротивление последовательному демократическому обновлению России было все эти годы - и остается до сих пор - весьма сильным. Еще немало тех, кто остался верен догмам и мифам прошлого. Есть экстремисты, которые стремятся к новому переделу собственности и власти. Само общество с трудом расстается с привычками жизни в условиях несвободы и жесткого попечительства государства. Нам трудно свыкнуться со столь неожиданно обретенной свободой. Ведь она требует от каждого гражданина самостоятельности и ответственности за свои поступки и действия.

Поэтому наши реформы оказались так тяжки и болезненны для российского общества, особенно для его старших поколений. Надо признать: Президент и власти допустили в ходе реформ немало просчетов, промахов, ошибок. Не в оправдание, но в объяснение трудностей и просчетов могу сказать: нам пришлось действовать быстро, а опыта преобразования такой огромной страны, как Россия позаимствовать было неоткуда.

Плохое забывается быстро. Так же быстро привыкаешь и к хорошему, приходящему ему на смену. Подчас кажется, что хорошее - это и есть норма. Поэтому сегодня многие уже просто не замечают, как сильно изменилась Россия всего за пять лет.

Изменения к лучшему заметны и в вашей области. Ваша основательность, сметка проявилась в том, как вы осуществляете реформы. Руководство области сумело избежать чрезмерно высокой социальной платы населения за проводимые преобразования, сумело сохранить политическую и общественную стабильность. Оно не торопясь, но последовательно внедряет рыночные формы хозяйственной деятельности в промышленности и на селе.

Структура экономики костромской области во многом близка к общероссийской. Поэтому тревоги и надежды Костромы - это тревоги и надежды России. Одной из важнейших проблем является состояние льнопроизводящих предприятий, которые в значительной степени определяют общее состояние экономики края. Думаю, что пора, наконец, приступить к практической реализации программы "Русский лен", призванной возродить былую славу "северного шелка" и решить многие проблемы,

связанные с созданием рабочих мест и возрождением сельскохозяйственного производства в Вашем крае. Президент и Правительство намерены решительно поддержать знаменитые костромские льнокомбинаты. Флагманы машиностроения - заводы "Мотордеталь", экскаваторный, "Текстильмаш" и другие также нуждаются в правительенной поддержке, в создании благоприятных условий для развития производства и современной социальной инфраструктуры. Жителям городов и деревень Костромской области не на словах, а на деле будут предоставлены условия для проявления инициативы в любом общественно полезном начинании.

Действительно, Россия стала свободной страной, в которой состязательные, демократические выборы создают гарантии для каждого человека быть и ощущать себя гражданином.

Россия стала страной, в которой больше нет хронической нехватки всего и вся, в которой впервые за многие десятилетия существует насыщенный потребительский рынок.

Она сумела остаться единой, начать строить свою новую государственность на демократических, федеративных началах.

Россия вновь стала великой мировой державой, без участия которой не решается на международной арене ни один вопрос, затрагивающий ее жизненные интересы.

Но мы еще не завершили переход от административно-командной экономики к демократии и свободному рыночному хозяйству. У нас еще слишком много острых и болезненных проблем, изнуряющих Россию, задевающих жизненные, повседневные интересы миллионов ее граждан. Слишком велико-недопустимо велико-число россиян, живущих за чертой бедности. Инфляция резко снизилась, но она еще не подавлена. В целом по стране прекратился спад производства, но пока не завершена структурная перестройка экономики, прежде всего оборонного комплекса, ощущается острые нехватка капиталовложений, в первую очередь отечественных.

Но сегодня, спустя пять лет реформ, мы не просто знаем, как их решать. Мы сделали хороший задел для того, чтобы их решить в предстоящие четыре года.

Уважаемые соотечественники!

16 июня вам предстоит сделать выбор будущего нашей страны.

Я, ваш Президент, обращаюсь к вам за поддержкой.

Не потому, что хочу непременно оставаться у власти еще на четыре года. Я баллотируюсь на второй срок потому, что чувствую в себе силы завершить начатое, довести - впервые в российской истории - так необходимые стране реформы до конца.

Истекшие пять лет многому научили все наше общество. Многому они научили и меня. И прежде всего тому, что реформы не нужны ради самих реформ, что их нельзя проводить любой ценой. Но они научили меня и тому, что непрочной и неэффективной будет социальная политика государства, если проводить ее за счет реформ.

Именно под таким углом зрения я существенно скорректировал саму стратегию демократических реформ, которую излагаю в своей предвыборной платформе. Вот ее суть.

*России нужны перемены. Но ей нужны такие перемены, которые не затрагивали бы существа, принципов и направленности начатых пять лет назад реформ. Ей нужны перемены, которые помогли бы существенно снизить социальные издержки преобразований, предоставить каждому гражданину России самые широкие возможности жить своим трудом, знаниями, навыками. Тогда и только тогда перемены приведут наше Отечество к стабильности, благополучию и процветанию, позволят России и в следующем столетии оставаться Россией - великой мировой державой.*

Я не сомневаюсь, что смогу выполнить эту программу, опираясь на помощь и поддержку всех реформаторских и демократических сил страны, всех россиян. Опираясь на вашу помощь и поддержку.

Надеюсь, что 16 июня граждане России сделают правильный выбор.

Выбор такой России, в которой они смогут жить спокойно и благополучно, на защиту которой они всегда смогут положиться, которой они смогут гордиться.



01.03.1996 № 073 С 4

Оригинал - №- 1117

*27* Руководителю исполнительной власти- *Главе администрации Костромской обл (ор.)*  
*Копии: Главе администрации Костромы*

Копии:

- ✓ Руководителю законодательной власти- *Костромская обл. Дума*
- ✓ Викторову - Адм.Презид.
- ✓ Корабельщикова А.И.
- ✓ Медведеву С.К.
- ✓ Канцелярии - 3 экз.

*БИТ 1.06.98*